SULEYMAN DEMIREL UNiVERSITESI :I‘Lgrregt‘l‘:‘n 8
MUHENDISLIK FAKULTESI - o8ret o)
MAKINA MUHENDISLIGIi BOLUMU A subesi
B subesi
MAK-305 OGRENCI ADI SOYADI NO iMmzA TARIH
Makina ElemanlariI | CEVAP ANAHTARI 2015-2016 GUZ 23.11.2015
SORU/PUAN 1/15 2/10 3/15 4720 5/30 6/20 TOPLAM/110
ALINAN PUAN

NOT: Ders notlari kapali olup, sinav siiresi 90 dakikadir. Basarilar Dileriz.
Prof.Dr. Ertugrul DURAK, Yrd.Dog.Dr.Recai Fatih TUNAY

SORULAR

Soru 1) Yiirtylis giizergahi tizerindeki 2cm den daha fazla kot farkinin bulundugu yerlerde, yiikseklik
farklarin1 ortadan kaldirabilmek ve yayalarin yiiriiyiis konforunu artirabilmek amaciyla kaldirimlarda,
egimler olusturulmakta ve bu egimli kisimlara rampa adi verilmektedir. Rampalar ayrica, tekerlekli
sandalye kullanicilari, bebek arabasi kullananlar ve gérme engelliler i¢in de rahatca kullanilir bir sekilde
dizayn edilmelidir. Ara¢ sahipleri de Ozellikle engellileri ve bebek arabasi kullananlari diisiinerek;
rampalara giris ve ¢ikiglari engelleyecek sekilde araglarini park etmemelidirler!!!

Makina Miihendisligi 6grencisi olarak sizden, boyle bir rampanin tasarlanmasi istenilmektedir. Rampanin
girisi ile cikis1 arasindaki yiikseklik farkinin 35cm ve ylizeyde siirtiinme katsayisinin 0.15 oldugu
verilmektedir. Boyle bir rampadan gegen tekerlekli sandalye veya bebek arabasinin kendi kendine asagiya
kaymamasi istendigine gore rampanin sematik resmini gizerek; rampa uzunlugunun ne olmasi gerektigini
bulunuz? (15p)
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Soru 2) Civata emniyet tedbirlerinden kontra somunun kesit resmini gizerek baglantida ortaya ¢ikan
kuvvetleri resim tlizerinde gosteriniz. (10p)




Soru 3) Sicak per¢inleme ne amacla ve nerelerde kullanilir? Baglanti resmini ¢izerek; meydana gelen
kuvvetleri, ¢izdiginiz resim lizerinde gosteriniz. Mukavemet denklemlerini yaziniz. (15p)
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Soru 4) Farkli capta, uzunluklart L; ve L; olan iki mil alin yiizeylerinden ¢epecevre kaynatilacaktir.
Baglantinin bir ucu, duvara monte edilmis olup diger ug serbesttir. Serbest olan uca diisey yonde miinferit
bir F kuvveti uygulanmaktadir. Buna gore;

a) Baglantinin 6nden ve yandan goriiniisiinii ¢iziniz (5p).

b) Kaynak kalinligini sekil tizerinde gésteriniz (5p).

c) Bu baglantida sadece kaynakta meydana gelebilecek gerilmeleri ifade ederek; mukavemet hesaplarinin
nasil yapilacagini denklemlerle agiklayiniz (10p).
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Soru 5) Fi;= £10000N’luk tam degisken bir isletme kuvvetine maruz kalan metrik civatada, Fs,= 2.5F;,
k= 1.1.10° N/mm, k.= 850000 N/mm, Civata malzeme kalitesi 8.8, siirtiinme katsayis1 0.17, do= 1.4d,
anahtar tutma mesafesi L= 12d, Ky= 0.8, Ky,= 0,9, K= 2, isletme i¢in emniyet katsayis1 S= 2.5; sikmada

S=1.4ve op=0.40k, o0y =,/O 2 1478 alinabilecegi ifade edildigine gore;

a) Verilen tablodan civata se¢imini yapimz (10p). di(mm) | h(mm)
' M12 | 9.726 | 1.75
b) Bu civata sikma esnasinda kopar mi1? (10p)
c) Sikma esnasinda anahtara uygulanmasi gereken kuvveti bulunuz? (10p) M14 | 11.402 2
M16 | 13.402 2
M18 | 14.752 | 2.5
MI10 | 15.4U2 Z
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Soru 6) Bir zincir dislisi sekilde goriildiigii gibi bir lamelli kavramaya gobekten ¢evrede 6 adet perginle
baglanmistir. Nakledilmek istenen moment M=800Nm olduguna gore baglantinin bu momenti aktarip
aktaramayacagini bulunuz. (20p)

Verilenler:

St44 icin Tem= 110 N/mm? m= 1, Pen= 220 N/mm? St42-2 i¢in Pem = 190 N/mm?
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